



责任编辑:王光磊 张迎春
电话:3186761

把年轻人当自家孩子培养 别怕当人家的“黄埔军校”

——就如何更好地吸引、用好、留住人才助力“富强滨州”建设访市审计局原党组副书记谭拴海

滨州日报/滨州网记者 刘清春

如果说今天对待招商引资,应该像呵护生命一样重视,那么对于“双招双引”的另一面“人才问题”,我们该如何做好呢?怎么更好地吸引人才、用好人才、留住人才,发挥他们的聪明才智推动“富强滨州”建设?带着这些问题,记者采访了省级劳动模范、市审计局原党组副书记谭拴海。

在滨州这35年,青岛人谭拴海从毛头小伙子变成滨州审计、财政、经贸界的资深专家、老练干部。时至今日,他依然满怀热情地为滨州这个家贡献力量,愿意将人生经验分享给更多更优秀的年轻人,希望新一代大学生带头创造一个更美好的新滨州!

“滨州大有可为”——随着渤海“变内湖”,即将步入高铁时代、黄河穿城而过、未利用土地面积居全国前列的滨州在新一轮产业分工中战略优势鲜明

“滨州广阔天地,大有作为!”谭拴海经常在山财大校友群、青岛老乡群如此“鼓动”人才来滨。滨州可以这样自信吗?

不讲套话、口号、概念,谭拴海用简明生动而宏大的框架解释我们为什么应该自信——

即将开通的高铁将极大拉近滨州与京津沪等大城市的距离,吃在滨州住在北京将成为现实;大连烟台海底隧道、环渤海高铁将让渤海变作“内湖”,该区域经济联系、互补将达到前所未有的紧密程度;朝鲜推行改革开放,东北亚经济可能将迎来高速增长期;不只是整个山东,在推进新旧动能转换过程中,整个中国都在调整经济结构,土地、水、农业资源优势深厚的滨州很有竞争力!

“单从交通来说,咱们有8条建成和在建高速互联互通,A1类大型通用机场日趋完善,随着济滨高铁、京沪高铁二通道加快推进,滨州将形成1小时到北京、3小时到上海、25分钟到济南机场的高铁交通圈。”谭拴海说。

谭拴海说,滨州是环渤海乃至整个中国东部未利用土地最多的地市之一,滨州必将成为京津沪等大城市工业转移、高科技成果落地、高层次人才创业的重要选项。今天,核心技术在一线城市陆续突破,中国有了越来越多的“大国重器”,而这些“重器”大部分都要实现批量化生产,它们却在大城市找不到落地空间,滨州的“未利用土地”就是王牌资源。

除了土地资源、区位优势,在新一轮城市竞争中,滨州还有哪些独特优势?对此,谭拴海讲起了黄河,讲起了滨州历史。

企业资产经营责任书签字



1999年10月,滨州地委、行署为完善出资人制度,最大限度地激励国有重点大型骨干企业负责人积极性,在全省率先推出国有企业资产经营责任制考核办法。这是时任滨州地区国有资产管理局局长的谭拴海(左三)与滨州化工、滨州活塞、滨州印染和山东崇山煤矿、山东青龙山水泥五大企业集团负责人签订责任书后的合影。

“我们几个大学生刚报到时,天热口渴对着水龙头就喝,结果一口就喷出来了,因为那都是咸水!我老父亲来看我,差点就去了惠民县——他不知道惠民地区行署就在北镇。这就是说,滨州真正发展起来没几年。”

他认为,此前滨州之所以欠发达,很大程度上是因为黄河的问题。他说:“黄河河道‘滚来滚去’,滨州地处黄泛区,很多地方又是退海之地,因而大多数时间只能承受黄河带来的洪涝灾害,享不了黄河的‘福气’。”

但是,新中国对黄河治理的成功,这让穿城而过的母亲河真正成为滨州工农业发展的一个重要支撑。滨州连续十多年实施“林水会战”,从苦海沿边变成了生态绿洲,广阔无垠的盐碱地变成了巨大粮仓,滨州的农业底子越来越厚实。

“把年轻人当自己的孩子来培养”——继承老一代干部传帮带经验,提出“科长领导下的局长负责制”,为年轻骨干成长保驾护航

普通读者往往只是把高铁、港口、隧道、朝鲜开放等新闻作为单个的普通资讯来读,但谭拴海却能如此扼要而精到地点出这些资讯之间的逻辑关联,揭示出横纵坐标上的“滨州自信”。他的这种认知是怎么来的?

因为他在滨州工作的35年,几乎都是在重要部门的重要岗位上摔打、历练的。如第一份工作就赶上了惠民地区计划委员会编制第七个五年计划。作为当时编写组年龄最小、资历最浅的成员,他有幸跟着一批省内外老领导、老专家学到了结结实实的真本领,了解了一个国家、一个地区一定时期内国民经济的主要活动、科学技术、教育和社会事业发展具体情况、具体安排的规律,可以说终身受益。

1987年,身为科员的他作为惠民地区唯一代表,赴天津参加涉及17个城市的环渤海经济区理论研讨会。1988年,他作为惠民地区唯一代表赴承德参加了“第二届环渤海经济区建立与发展研讨会”。

新世纪之初,作为滨州地区国有资产管理局局长,他推动全地区260家国有企业改革、改制、破产、重组,推动滨州活塞集团、滨印集团、滨化集团和山东魏桥纺织股份有限公司改造并上市。推动了滨州师专、教育学院、电视大学“三校合一”创建滨州学院,滨州农校、工业学校、卫生学校、经济学校“四校合一”组建滨州职业学院,滨州劳动技校、粮食学校合并组建滨州技术学院,及滨州师专原教学区整体无偿划归滨州医学院,滨州海关大楼无偿划转青岛海关等重大举措顺利实施。

“我,一个青岛普通人家孩子,没背景没靠山,可每一届滨州领导都对我关怀备至,放手给我压担子!我参加工作那年,父母是67岁

的老人了,考虑到老母亲是小脚,给我分的房子都是一楼……”谭拴海回忆着往事,不住点头、哽咽、落泪,情难自已。

这让记者想到了2018年在滨化集团采访时,董事长张忠正说的话:“这代领导放手让我们这些大学生去干,而且,都干成了!”说出这句话,张忠正眼里神采奕奕,刹那飞扬。

谭拴海说:“这种老传统不能丢!那些老领导真是把年轻人当自己孩子在培养、在传帮带。我记得很多次,领导帮我改公文,却不给自己署名。有外出学习的机会,往往都让给年轻人,正因此,我才能积累极多的新鲜素材,能写出那么多的经济理论解读和调研文章,才能与大众日报、滨州日报的记者编辑结下深厚友谊。”在35年工作中,谭拴海有不少“高升”“高收入”“调省城”“回青岛”的机会,但地区领导、单位领导亲自挽留,他不忍离开。

正是带着如此朴素的情感,谭拴海走上领导岗位后,同样倾心培养、大胆使用年轻人,把荣誉让给他们,对不少刚毕业的大学生更是手把手地教。担任部门主要负责人22年,他手下培养起来的年轻人中,有13人走上了市市区领导岗位,1人成为副局级干部。今年5月、6月,市财政局、市审计局举办的两次退休欢送会上,不少人热泪盈眶——在他们眼里,谭拴海不只是个“阶段性的局领导”,还是一位会倾囊相授的老师,一位俯首甘为孺子牛的长者。6月,正在外地考察的市领导专门给他发来信息,充分肯定他30多年来对滨州发展作的贡献,请他继续支持市政府工作尤其是审计工作。

在他积累的若干管理经验上,有一条很具代表性——“科长领导下的局长负责制”。什么意思?每个部门往往是科长甚至科员比领导更明白本领域的专业知识,领导要放下架子向他们学习,更要为这些业务骨干充分发挥聪明才智保驾护航。在聊时,谭拴海常说:“放手去干,出了错算我的!”

“有多少地方能像滨州那么朴实?领导这么厚道?不多!”谭拴海说,或许是因为青岛纺织等援建项目进驻等历史原因,滨州这个“移民城市”从排斥外。当年领导、同事对他自己、家人在工作和生活上帮助,让他一生难忘。

大学生就业不要只盯着一线城市,招人不要光盯着名城名校,别怕当了别人的“黄埔军校”

作为一个外地大学生,谭拴海有个略显特殊的人才观。他说:“现在,有些领导有害怕人才流失的顾虑。其实,不要害怕人才留不住,当了别人的‘黄埔军校’。如果很多人才的职业生涯就是在滨州起步的,那即使他最终走

了,一定会有深厚的滨州情节。因为是滨州给了他们施展才华的第一个舞台。我认识很多这类人,老实说,他们对滨州的情感甚至贡献不比滨州籍在外人才要少。”

对于年轻大学生,对于有意来滨的“准人才”,谭拴海是怎么看的?

“我们需要承认一个客观现实:今天在一线城市的人才需求是尽量多吸纳创新性、科技型顶尖人才。但成为顶尖人才是万分之一的概率,普通人毕竟当不了科学家,大学生眼睛不要只盯着一线城市。经济前景好,房价低,环境好,民风质朴的滨州值得来创业。同时,咱们招揽人才也不要光盯着金字塔尖,盯着名校学生。人才竞争是长跑,很多资质并不特别突出的人,只要他是个能长跑的学习型选手,也能成才。”

当几天先进容易,做一辈子优秀难。生活往往是问题叠着问题,人又往往有惰性。那么,一个人怎样才能保持长期持续的高质量成长呢?

谭拴海认为,身边人是互相影响的。他拿自身经历举例:“6月8日,我退休回老家,我姐姐代表我故去的爹娘送我一个礼物,当时就惹得我差点哭出来——那是我从小读书获得的奖状,没想到父母居然一直给我保存着,一个角都没折。我父母没上过学,对我抱有极高的期望,教我从小堂堂正正做人做事。这种家教让我时刻自律,不敢懈怠。”

正因这种“堂堂正正”,领导前辈的关爱,让他始终葆有感恩之心、奋斗之心、清廉之心。每次调动工作,他都是第一时间退还原单位的住房,先后推掉了3套福利房。他说:“要给儿子当好榜样!”面对全市260家国有企业,掌管上十亿国有资产,他干干净净上任,两袖清风地离开。

此外,坚持读书、写作、交朋友,都是谭拴海不断增强业务本领的秘诀。在地委行署做秘书乃至后来的领导岗位上,他都是全省各地市同岗位中写作最多的。他开玩笑地说,他结婚时兜里只有十块钱,他的工资都用于赡养老人、招待朋友和筹备写作了。

谭拴海简介:1984年山东财经大学毕业,进入惠民地区计划委员会工作,1987年调入惠民地区行署办公室历任秘书、秘书四科科长,1998年任滨州地区国有资产管理局局长、地区财政局党组成员,2004年9月起历任审计局副局长、市经济责任审计办公室主任(正县级)、党组副书记(正县级)兼机关党委书记等职。在市委公布的领导干部考核名单中,连续三年获优秀奖等次。2019年5月退休。

“85后”创业女青年吕井丛:

融合南北方工艺 打造滨州特色手工艺地毯

滨州日报/滨州网记者 董锋磊

吕井丛是一名“85后”滨州创业女青年,创业本来不在她对未来的选项之中,但是因为恰巧遇到,又因为挚爱,让她走上了创业之路。创业之路的艰辛让她成长,又让她在进步中找到了自信和方向。正因为这份自信,让她坚信创业之路会越走越宽。

创业梦想:初见时惊鸿一瞥,精美的地毯工艺深深吸引了她

“我没有想到,工作一年多就失业了。但是我找到了新方向,想开启一个新的未来。”吕井丛从她幽默的语气讲述着她的创业故事。

1988年出生的吕井丛,老家沾化,是一位做事干练、略带豪气的北方女孩,从她的言谈举止中,很少发现女性中软弱的一面。2008年,她走过高考的独木桥,进入青岛海洋大学攻读日语专业。

四年后,她进入一家外贸公司从事外贸翻译工作,是在自己擅长的领域里从事着专业性工作。“外贸工作我只做了一年,然后就找到‘新欢’了。”吕井丛笑着说。

吕井丛眼里的“新欢”就是她到目前已打

拼近7年的地毯行业。从入职地毯贸易公司起步,到创立自己的实体工厂——滨州市永茂源地毯有限公司,她一路从未止步,只为实现心中的地毯梦,将传统行业里的精美工艺奉献给更多的人。

吕井丛起初在工作中接触到了地毯,被手工编织地毯工艺和美丽图案所深深吸引,而后在走南闯北的游历中,被不同地域的地毯文化所吸引。在她眼中,南方的地毯婉约精细让她陶醉,北方的地毯恢弘大气令她折服。

“南北方地毯在工艺、风格、花色等方面各有千秋,那我们如何在滨州本土将两者融合创新发展呢?”这个想法一直在吕井丛的脑海中盘旋,也成为她迈出第一步的动力:要走出一条独具滨州特色的地毯之路。

“幸运”起步:搭载电商红利释放的末班车顺利起航

吕井丛的公司并不大,如今解决了40多人就业问题,逐步成长为滨城区梁才街道的纳税主力。

“我不想张扬,当初我选择创业就是想从

一个无人知道的地方起步。”吕井丛做起事来却有很多人都意想不到的果断。从想法落地,思路成型起,她用3个月完成了租地、建厂和基础设备安装。

“我要走一条‘传统+科技’的创业之路。”吕井丛说,所谓“传统”就是传统的手工地毯工艺,“科技”就是要结合现代加工方式、电子商务、品牌塑造来为产品赋予更高的价值。

想法虽然很美好,可是具体执行起来困难还是实实在在的。工厂建起来了,原料、设备、工人、销售……每一个环节都是吕井丛不得不去逾越的障碍。她又出发了,这次她整合了全国最好的原料供应商、从广东引进最先进设备、组建了一批高素质人才管理团队……每一次对接,每一次出发,都让她一步步成长。

“我们也是非常幸运的,2013年创业之始就赶上了电商爆发,那个时候网上卖地毯的工厂特别少,我们很庆幸赶上了末班车,成为行业里第一批吃螃蟹的人。”吕井丛用“幸运”去定义最开始的选择。但是,这也是她独具慧眼。

望眼未来:发扬工匠精神,建设强大团队,以品质缔造品牌

第一步走对路很关键,可当更多的地毯企业“上线”,又让吕井丛感到了压力。

“真是变化太快了,2015年以后,我们发现无论是哪个电商平台都充斥着地毯产品,我们陷入到激烈的竞争之中。”吕井丛分析道,自己的产品不是没有竞争力,但是市场上产品太丰富了。

吕井丛又重新梳理自己的发展思路,进一步进行自研和市场研发。一方面,在新产品开发上投入了大量人力物力;另一方面,探究市场,走访客户,迅速拿下线下市场份额。

“追求工匠精神是我一直对员工强调的。但是,我们还要不断地组织他们走出去学习,提升自身技能和素质。”

营销方面,2014年吕井丛率先在电商平台上推出了“私人订制,十人入”营销方案,从此手工地毯私人定制火热一时。2018年,她又组织几名海归和外贸人员成立了外贸部,开拓海外市场。“我们推出地毯‘私人订制’,到目前为止,在产品品质、制作灵活性方面是很大企业都做不到的。”吕井丛表示。

吕井丛的努力,再次得到了回报,企业销售额又进入不断攀升的状态。仅2018年,这



吕井丛近照

个三四十人的小工厂就创造了400多万元的营业额。2019年上半年,工厂又延续了增长的态势。

“能有今天的成长,是我们这个团队共同努力的成果,这些成果也属于他们。”在她心目中,团队精神至关重要。

“我要做自己的独创品牌,要引进更多的高科技技术,借着新旧动能转换的新风,让手工地毯工艺成为滨州元素中重要的一部分。”对她而言,每一天都是她创业的起始,从不止步……

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

春光正好 圆梦此时

中宣部宣教局 中国文明网

河北蔚县 高佃亮作

遗失声明

联系电话:3186726 18654306492

滨州市捷易固建材有限公司公章磨损严重、字迹不清,编码:3723010042451,声明作废。

滨州市捷易固建材有限公司财务专用章磨损严重、字迹不清,编码:3723010042452,声明作废。

滨州市滨城区龙彩广告制作中心营业执照正本丢失,注册号:371602600307210,声明作废。

胜利油田华宇实业总公司泡花碱厂营业执照正、副本丢失,注册号:3716001900843,声明作废。

胜利油田华宇实业总公司泡花碱厂公章丢失,声明作废。

吉卫星丢失滨州市秦皇水岸房地产有限公司2018年8月21号开具的收据1张,金额:761151元,票号:0005585,声明作废。

韩智润出生医学证明丢失,编号:O370190775,声明作废。